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 VERBALE N. 79 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 17/05/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno diciassette del mese di maggio, si è adunato, giusto 

avviso del Presidente prot.int. n. 255/2021 SCIRC1 del 30/04/2021, il Consiglio della Prima 

Circoscrizione in modalità videoconferenza- mediante collegamento telematico “a distanza” - 

resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della 

Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao.  

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo 

della Prima Circoscrizione, coadiuvato dal collaboratore professionale amministrativo Sig. ra 

Alessandra Macaluso. 

Alle ore 09:43 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti 

Antonino, Venturella Tiziana, Vetrano Francesca.  Il totale dei presenti è pari a 7. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09:44 il Consigliere Imperiale partecipa ai lavori. 

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Imperiale, Sorci, Venturella. L’aula approva all’unanimità. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione il punto n.11 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno - mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto: “Ripristino rete 

fognaria in Vicolo Pesacannone”. 

Segretario: dà lettura della mozione. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Cons. Imperiale: afferma di avere presentato la mozione perché, come anche in altre 

zone, la rete fognaria non funziona a causa di un’interruzione e ci sono cattivi odori. Si augura 

che l’aula la voti favorevolmente. Annuncia che si recherà all’AMAP con tutte le delibere già 

votate di pari oggetto per capire perché l’azienda non intervenga.  

Cons. Randazzo: sostiene che i residenti chiedono il ripristino della rete fognaria del 

vicolo in questione, perché è impossibile continuare a convivere con tale problema. Invita la 

Presidenza ad attivarsi per la risoluzione del problema. 

Alle ore 09:50 la Consigliera Pitarresi partecipa ai lavori. 

Cons. Valenti: è d’accordo con la mozione e si augura che, al più presto, la rete fognaria 

venga ripristinata, anche perché, con il caldo, aumentano i cattivi odori e, dunque, le 

problematiche. 

Cons: Sorci: chiede se il problema esista da poco tempo o da tanto, vista l’attenzione 

che solitamente l’azienda mette nella risoluzione di tali inconvenienti. Spera che dopo la 

mozione l’AMAP intervenga prontamente. 

Cons. Vetrano: ritiene giusto garantire ai residenti una buona qualità di vita, sia che il 

problema riguardi un vicolo o il resto del Centro Storico, purtroppo bistrattato sotto vari aspetti. 

Si augura che l’intervento venga realizzato, al più presto. 

Cons. Imperiale: purtroppo deve constatare che l’AMAP non è così pronta, come dice il 

collega Sorci, quando si tratta d’interventi che prevedono scavi: se ci sono semplici spurghi da 

effettuare l’azienda si attiva subito, ma per lavori con scavi passano mesi. Capisce che ci sono 

tempi burocratici da rispettare per gli appalti e quant’altro, ma si dovrebbero comunque 

velocizzare i tempi d’intervento. 

Presidente Nicolao: non essendoci altri interventi, pone in votazione il punto n. 11 degli 

Atti Ispettivi all’O.d.G., mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto 

“Ripristino rete fognaria in Vicolo Pesacannone”, approvata alle ore 09:55, all’unanimità del 

consesso per appello nominale con conferma degli scrutatori. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione il punto n.11 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno - mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto: “Ripristino manto 

stradale in Via Alloro”. 

Segretario:  dà lettura della mozione. 

Cons. Imperiale: afferma di avere presentato la mozione su richiesta dei residenti e 

dopo avere effettuato un sopralluogo, con cui ha constatato che vi sono grosse buche e la via è 
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intransitabile da parte di pedoni, ciclisti centauri. Si augura che la RAP ricopra subito le buche, 

visto che nel tratto in questione non vi sono basole ma asfalto.   

Cons. Valenti: riferisce che, anche lui, è stato contattato dai residenti per lo stesso 

problema e si augura che la RAP riesca a ricoprire le buche in tempi brevi, perché davvero 

molto pericolose. 

Cons. Venturella: concorda con la mozione, avendo personalmente constatato lo stato in 

cui versa la via e fa rilevare che molte strade subiscono il contraccolpo dei mezzi pesanti che vi 

transitano. Pertanto è favorevole ad un intervento urgente. 

 Cons. Tramuto: fa rilevare che oltre alla presenza di almeno due grosse buche profonde 

e molto vicine, il tratto del vicolo in questione  è pure al buio, come già segnalato all’AMG,  per 

il problema del reattore, per cui la situazione è ancora più pericolosa. Chiede dunque un 

intervento urgente da parte della RAP. 

Cons. Pitarresi: condivide la mozione e pensa che, visto che per ora è tutto fermo, 

bisognerebbe capire come intenda muoversi l’amministrazione per il ripristino del manto 

stradale, che risulta in pessime condizioni non solo nel Centro Storico ma in tutta la città. 

Afferma che tutte le note, finora inviate, sono state ignorate e vista l’urgenza e la pericolosità 

della problematica procederà anche con un’interrogazione per avere risposte concrete a tal 

proposito. 

Cons. Randazzo: viste le enormi buche e la pericolosità che rappresentano, chiede alla 

Presidenza di attivarsi per mettere tutti in sicurezza.  

Cons. Sorci: tenuto conto che la chiusura delle strade e delle piazze principali del Centro 

Storico ha aumentato la pressione veicolare nei dintorni delle vie chiuse, comprese quelle con 

basolato, chiede se non sia il caso di trovare altre alternative e magari avere il coraggio di 

chiudere al traffico tutto il Centro Storico, per preservare la storia e la dignità di tutte le vie, 

soprattutto quelle con il basolato. 

Presidente Nicolao: ricorda al collega che il Consiglio ha già votato due sue proposte 

per la chiusura di via Candelai e via Volturno se i tecnici verificheranno l’impossibilità di 

metterle in sicurezza.  Spera che, a breve, partano i lavori previsti dall’accordo quadro nelle vie 

in programma. 

 Cons. Sorci:  constata che nulla cambia nonostante le delibere, le segnalazioni e le 

proposte del Consiglio Circoscrizionale e, malgrado i proclami di voler programmare e 

provvedere, non si fa nulla per le reali esigenze della città. 
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. Presidente Nicolao: ricorda che il Consiglio all’interno dell’istituzione può solo 

proporre e segnalare.  Non essendoci altri interventi, pone in votazione il punto n. 12 degli Atti 

Ispettivi all’O.d.G., mozione a firma del Consigliere Imperiale, avente per oggetto “Ripristino 

manto stradale in Via Alloro”, approvata alle ore10:11, all’unanimità del consesso per appello 

nominale con conferma degli scrutatori. Dà, poi, il benvenuto alla Dott.ssa Silvia Fabra, 

volontaria e responsabile del Centro Sociale ex carcere di via San Basilio, oggi anche 

ambulatorio popolare. Ringrazia per la presenza e per l’operato e chiede una sintesi che dia lo 

spunto per le eventuali domande da parte dei Consiglieri. 

Dott.ssa Silvia Fabra: saluta e ringrazia per l’invito. Spiega che il progetto 

dell’ambulatorio nasce nel maggio 2020, in piena pandemia, all’interno dell’ex carcere di via S. 

Basilio, dove già i volontari lavorano da 11 anni con vari progetti relativi a scuola, sport, 

distribuzione di viveri per i più bisognosi. Afferma che si è costituita la rete dei volontari e dei 

medici, finora 20 ed a marzo 2021 c’è stata l’inaugurazione dell’ambulatorio, nei locali 

ristrutturati tramite autofinanziamento e crowdfunding, che prevede l’erogazione di servizi 

medici per tutti gli abitanti e i residenti nel territorio del Centro Storico, a prescindere dal 

reddito. Fa presente che sono disponibili visite mediche nelle branche di cardiologia, 

ginecologia, dermatologia, gastroenterologia, ematologia, osteopatia, neurologia, psicoterapia e 

medicina di base e che i medici e i volontari vengono reperiti tramite i contatti e le pagine su 

facebook e instagram. Sostiene che, non appena le condizioni lo permetteranno, verrà effettuato 

il previsto volantinaggio e comunica che c’è già anche un consistente numero di volontari che 

effettuano il segretariato con le prenotazioni, le schede mediche e quant’altro. Afferma che i 

pazienti finora, in appena due mesi, sono stati circa 100, molti del Capo e dell’Olivella, alcuni 

della Kalsa e dell’Albergheria e le visite si effettuano in una stanza dove si alternano i medici 

con cadenza settimanale o quindicinale, in maniera gratuita. Formula delle richieste di 

collaborazione al Consiglio Circoscrizionale riguardo la possibilità di espandere e riprodurre 

tale idea di sanità territoriale,  per trovare locali idonei e i fondi per l’acquisto di attrezzature, 

quali ad esempio un ecografo multifunzione, tramite sponsorizzazioni e per pubblicizzare e 

rendere più visibile la campagna di crowdfunding, ancora attiva. Ricorda che, finora, tutto è 

stato reallizzato tramite auto finanziamento, raccolte crowdfunding e donazioni, per esempio di 

2 ecografi di seconda mano. Fa presente che dal 19 maggio p.v. sarà attiva, anche, l’iniziativa 

del farmaco sospeso presso alcune farmacie del Centro Storico, per donare un contributo 

economico volontario per acquistare i farmaci a chi non se li può permettere. 
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Cons. Venturella: dà il benvenuto e ringrazia per la partecipazione in aula la Dott.ssa 

Fabra.  Sostiene che l’idea di un ambulatorio è rivoluzionaria e fondamentale, ancor più nel 

difficile periodo pandemico, dove l’erogazione di visite è complicata. Afferma che il motivo che 

ha portato a quest’invito, tramite sua mozione, è quello di collaborare insieme per dare più 

rilievo e far sviluppare quest’idea. Rimane a disposizione in ogni modo possibile, per far 

espandere la conoscenza dell’ambulatorio gratuito e far in modo che entri nel modus vivendi 

della gente del Centro Storico, pubblicizzandolo in Chiese, farmacie, scuole, negozi e 

quant’altro. Crede molto nella collaborazione di varie realtà per offrire servizi e ritiene che si 

potrebbero trovare partnership per supportare le spese e le raccolte. Ringrazia tutti i medici e i 

volontari che partecipano al progetto e crede sia utile trovare altri spazi di incontro e di 

confronto, magari anche all’interno delle singole commissioni, appena ripartiranno. 

Cons. Vetrano: dà anch’ella il benvenuto alla dott.ssa Fabra e si dichiara d’accordo con 

quanto detto dalla collega. Chiede se sia previsto, visto che si è parlato di psicoterapia, un piano 

terapeutico per combattere le dipendenze, tema più volte discusso in Consiglio. 

Dott.ssa Fabra: spiega che si garantisce a tutti il primo accesso, anche attraverso lo 

sportello di ascolto. Fa presente che, vista la mancanza di un’adeguata struttura all’interno 

dell’ambulatorio per combattere le dipendenze, si crea una connessione con i centri e le 

strutture istituzionali già attive per l’invio delle persone e ciò vale anche per le altre branche che 

richiedono approfondimenti ulteriori oltre quelli fattibili all’interno dell’ambulatorio.  

Cons. Vetrano: è soddisfatta della risposta e ritiene importante che tale aiuto venga 

fornito. 

Cons. Venturella: propone un dialogo con i SERT territoriali per fare un tavolo e 

ampliare la rete. 

Cons. Randazzo: ringrazia per la partecipazione la dott.ssa Fabra e condivide quanto 

detto dalla Consigliera Venturella. Ritiene importante avere un ambulatorio territoriale e si 

complimenta con la Dott.ssa Fabra e tutto il suo staff per l’eccezionale lavoro svolto.  

Alle ore 10:37 il Consigliere Imperiale lascia i lavori d’aula per un appuntamento 

istituzionale. 

Presidente Nicolao: vuole conoscere che tipo di richieste sono pervenute e quali sono i 

numeri finora registrati.  

Dott.ssa Fabra: puntualizza che sono solo 2 mesi che l’ambulatorio è aperto e che ci 

sono già 100 pazienti, con richieste varie, soprattutto cardiologiche, ginecologiche e 

dermatologiche, ma anche le altre branche sono state richieste e tutti i medici hanno già pazienti 
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in carico, con richieste che aumentano giornalmente, malgrado la resistenza verso alcune 

branche, quali la neurologia.  

Presidente Nicolao: ritiene si tratti di un numero importante e sicuramente destinato a 

crescere. Propone di collaborare con le commissioni o una delegazione di consiglieri, per 

verificare la possibilità di pubblicizzare già fin d’ora nelle scuole l’iniziativa, prima della 

chiusura per le vacanze. Invita inoltre la Dott.ssa Fabra a fornire i contatti dell’ambulatorio, che 

saranno così consultabili anche su youtube con la seduta di Consiglio. 

Cons. Sorci: ringrazia anche da parte di tutto il territorio. Chiede a chi sia rivolto il 

servizio e se tutti possano fruirne, a prescindere dal reddito. Inoltre, vuole sapere come ci si 

comporta, qualora  servano ulteriori indagini strumentali. 

Dott.ssa Fabra: fa presente che la pandemia ha purtroppo congelato quello che già si 

era pensato di fare con le scuole, legame fondamentale con il territorio. Fa rilevare che la 

collaborazione del Consiglio servirà ad aumentare i contatti e potrà suggerire altri temi da 

trattare ai seminari ipotizzati, come quello di Primo Soccorso previsto alla Scuola Superiore 

Ferrara ed un altro di educazione alimentare rivolto agli alunni e ai genitori delle scuole 

elementari. Ricorda che il servizio è rivolto a tutti coloro che abitano e risiedono nel Centro 

Storico, a prescindere dal reddito e comunica che la percentuale degli utenti, finora, appartiene 

per il 60% alle categorie meno abbienti e per il 40% alla classe media. Con riferimento alle 

attrezzature, fa notare che alcuni medici si portano quelle a loro disposizione e per quelle che 

mancano si coinvolgono strutture esterne all’ambulatorio. Afferma che, certamente, l’ecografo 

multifunzione darebbe un grande aiuto e che, finora,  tutti i medici interessati sono volontari ma 

si sta cercando di coinvolgere  i medici di base dei pazienti per seguirli al meglio. Sostiene che 

sono previsti anche eventi ed iniziative pubbliche all’aperto, negli spazi a disposizione, e 

sarebbe gradita sia la partecipazione che la collaborazione del Consiglio. Ricorda che 

l’indirizzo dell’ambulatorio è in Via S. Basilio, 17 e su facebook e instagram sono disponibili le 

pagine: Ambulatorio popolare Centro Storico, con il link per il crowdfunding. Ringrazia il 

Consiglio, oltre che per l’invito, per l’attenzione, la disponibilità e la cura nei confronti del 

progetto. 

 Presidente Nicolao: chiede se e come si sia preparati ad accogliere migranti e stranieri 

che non conoscono la lingua, ovvero se vi siano volontari in grado di tradurre, e come ci si 

comporta con chi non abbia documenti regolari. 

 Dott.ssa Fabra: afferma che ci sono alcuni volontari che possono fungere da traduttori 

ma, finora, non c’è stata la necessità poiché gli unici non in grado di parlare una lingua 
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conosciuta sono stati segnalati dal centro AGAPE e accompagnati da una loro mediatrice, a 

tutela della privacy, poiché non è sicuramente gradevole sottoporsi ad una visita insieme ad un 

traduttore. Per quanto riguarda coloro che non hanno la residenza, fa presente che ancora non ci 

sono stati casi e sottolinea che viene chiesto a tutti solo l’indirizzo nel quale si abita e 

comunque si cercherà di dare anche aiuto burocratico per tutti coloro che ne avranno la 

necessità.  

Cons. Venturella: afferma che il Presidente ha anticipato le sue domande su stranieri e 

migranti ma non aveva dubbi sullo stile di accoglienza adottato. Propone di rafforzare anche la 

rete tra i centri presenti, ad esempio S. Chiara, e far conoscere sempre più tale realtà anche ai 

residenti stranieri, più chiusi nelle loro comunità e meno facilmente raggiungibili. Ritiene le 

scuole un veicolo essenziale e chiede poi se sia previsto un servizio pediatrico. 

Dott.ssa Fabra: afferma che il servizio di pediatria è stato previsto ma, ancora,  non si 

ha a disposizione un pediatra. Chiede, pertanto, di contribuire alla ricerca che si sta già facendo 

diffondendo la voce tra tutti i contatti. 

Alle ore 11:00 il Presidente Castiglia partecipa ai lavori d’aula e presiede.  

Presidente Castiglia: ringrazia la dott.ssa Fabra per il lavoro portato avanti dal Centro 

Sociale ex carcere, attento alle esigenze del territorio, in un percorso totalmente condiviso dalla 

Circoscrizione, che è disponibile e sensibile al tema. 

Vicepresidente Nicolao: domanda quanto costi l’ecografo multifunzione che serve.  

Dott.ssa Fabra: afferma che ce ne sono di vari prezzi, a partire da €18.000 fino a 

€30.000, a seconda delle case produttrici. 

Vicepresidente Nicolao: chiede al Presidente come si possano recuperare i fondi 

necessari per l’acquisto dell’apparecchiatura. 

Presidente Castiglia: promette di approfondire la questione, visto che ci sono a 

disposizione vari fondi e progetti, per verificare se si possa fare qualcosa.  

Cons. Venturella: ringrazia la dott.ssa Fabra per aver accolto l’invito e fa presente che si 

vuole cogliere l’opportunità di una collaborazione condivisa per infittire la rete, fare conoscere 

la realtà ambulatoriale e trovare sponsor, con l’auspicio che altri centri possano essere realizzati, 

vista la risposta positiva. Afferma che si troveranno sicuramente altri spazi d’incontro per 

pianificare la collaborazione. 

Dott.ssa Fabra: ringrazia anche a nome di tutta la rete che gestisce. 

Presidente Castiglia: ringrazia e saluta la Dott.ssa Fabra, che abbandona l’aula. 

Comunica quindi all’aula che gli è giunta una richiesta per pianificare l’apertura di hub 
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vaccinali temporanei nel territorio della Prima Circoscrizione. Comunica che, a breve, dovrebbe 

aprire quello già annunciato di Via Mongitore, gestito dall’associazione “Le Balate”, di fronte 

alla scuola Nuccio. Afferma che la proposta sarebbe di realizzarne 4, uno per ogni mandamento 

del centro storico. A grandi linee, c’è già la disponibilità da parte di un’associazione nel 

quartiere Kalsa; a Castellamare sono possibili diverse ipotesi; ai Tribunali ci sarà quella di Via 

Mongitore; mancano le proposte da valutare per Monte di Pietà. Sostiene che gli spazi 

dovrebbero essere idonei e gli orari da concordare con l’ASP. Chiede se il Consiglio condivida 

la proposta e se abbia suggerimenti. 

Cons. Venturella: propone la Biblioteca comunale “Il Piccolo Principe” o il “Convitto 

Nazionale” se avesse spazi idonei da dedicare. Condivide la proposta. 

Presidente Castiglia: spiega che l’hub in una struttura pubblica è molto più difficile da 

gestire per la burocrazia necessaria sia per tenere aperta la struttura che per reperire il personale. 

Sarebbe più indicata, a suo avviso, una soluzione che preveda spazi privati e personale 

volontario, come le associazioni. Sostiene che il ruolo istituzionale e pubblico potrebbe 

spendersi nel pubblicizzare e far conoscere l’iniziativa, ma tutto l’iter delle prenotazioni, 

smistamento e presenza fisica andrebbe gestito da un’associazione. 

Cons. Sorci: condivide senz’altro la proposta di un hub per mandamento.  

Cons. Valenti: chiede se riguardo ai vaccini ci sarà la possibilità di scegliere. 

Alle ore 11:14 i Consiglieri Pitarresi e Sorci lasciano i lavori d’aula.  

Presidente Castiglia: non sa rispondere al quesito del consigliere Valenti. Ha sentito 

dire che, purché ci si vaccini ognuno potrà scegliere quello che vuole, ma chiederà comunque 

all’ASP. 

Cons. Venturella: propone il Centro Amazzone.  

Presidente Castiglia: afferma che lo contatterà senz’altro. L’unica soluzione per 

riprendere la vita normale, a suo parere, è quello di vaccinare più gente possibile, soprattutto se 

a contatto con altra gente, come avviene nel Centro Storico, con i “mercatari” o i commercianti, 

che non hanno smesso mai di lavorare per mancanza di aiuti economici. 

 Vicepresidente Nicolao: è a disposizione qualunque sia il ruolo da svolgere 

compatibilmente con quello istituzionale. Propone anche il parcheggio di Piazza Giulio Cesare, 

strategico per la posizione. 

Cons. Sorci: condivide la proposta del Vicepresidente ma chiede più tempo per poter 

formulare altre proposte idonee.  
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Presidente Castiglia: spiega che il tempo non c’è perché deve far pervenire la risposta 

per  la riunione programmata per il giorno successivo con l’Assessore Costa e la neo Assessora 

Mantegna. Sostiene che farà tutte le opportune verifiche e le condividerà nella chat del 

Consiglio e poi invierà la proposta a nome di tutto il Consiglio. Fa rilevare che gli spazi per 

l’hub devono essere al chiuso, non all’aperto, per cui chiederà alla Dott.ssa Autore dei locali del 

corpo basso di Piazza Giulio Cesare ed, inoltre, gli stessi devono essere gestiti da volontari, così 

come sta facendo l’associazione “Le Balate”. Spiega che la pubblicità dell’hub spetterà al 

Consiglio, poiché se non ci sono almeno 25 prenotati per turno, l’hub non può partire. 

Cons. Randazzo: è d’accordo con i 4 hub per mandamento, ma chiede di insistere per 

farlo in Piazza Giulio Cesare. 

Presidente Castiglia: chiede di conoscere da chi dovrebbe essere gestito. 

Vicepresidente Nicolao: vuole sapere cosa si intenda per gestione. 

Presidente Castiglia: spiega che vanno gestite le strutture per l’apertura, la pulizia e la 

sanificazione ed, inoltre, le prenotazioni e i flussi. Chiederà comunque per la disponibilità delle 

strutture.  

Vicepresidente Nicolao: ribadisce di essere disponibile a qualsiasi cosa serva, 

compatibilmente con il ruolo istituzionale.  

Presidente Castiglia: ritiene necessario che ognuno dia il proprio contributo per 

accelerare i tempi della campagna vaccinale.  Verificherà quanto proposto e aggiornerà il 

Consiglio.  

Alle ore 11:27 il Presidente Castiglia chiude la seduta. 

 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                            

 Dott. Francesco Militello      Massimo Castiglia 

 

 

 Antonio Nicolao   
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